Método dos Minimos
Quadrados

FiSI perimental |

—— Bacharelaco




Construiu-se um
grafico de dispersao

de pontos.

Qual a curva que

Variavel dependente (y)

melhor se ajusta aos

4 pontos experimentais?
Variavel independente (x)




do dos Minimos
adrados (MMQ)




Na pratica anterior aprendemaes:
* A construcao de grafices na escala linear: (r);
» Alinearizarizagao de uma curva nao linear.
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Na pratica anterior aprendemaes:
* A construcao de grafices na escala linear: (r);
* Alinearizarizagao de uma curva nae linear.

Na aula de hoje aprenderemes:

e Construir a equacao da reta de mellor ajuste
aos dados experimentais.
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O guadrado da sema dos desvies entre a cunva

de ajuste e os dados sera a menor Possivel;
* Pode ser usado para gualguer tipe de curva;

* Quando a curva de ajuste € Uma reta recebe o

nome de regressao linear;
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* Areta de regressao e a reta gue melhor se

ajusta aos dados;

« A distancia vertical entre 0S pontoes originais € a

reta de regressao sao chamados [esicues;

* O residuo e também chamado de erre de

predicao (R)
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Residuo (RQ)
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R = (y; — f(x))?
= (4 —4,8)*
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Variavel independente (x)




* Propriedade dos minimos quadrados:

- A soma dos quadros dos residuos devera ser

a menor possivel.

SRQ = ) (y;i — f(x;))° = minima

As eguacoes da reta dereyressao e OaVIVI©:

ja Incluem essa prepHedades



SRQ = ) (i — f(x))?
) |
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SRQ = ) (i — f(x))?
) |

SRQ = 2[)’:‘2 — 2y, f (x;) + f(x;)?]
i=1
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SRQ = ) (i — f(x))?
) |

SRQ = 2[3’:‘2 — 2y, f () + ()2
i—1

> Aplicaremos para comportamente linear:

f(x;) =ax;+b
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n
SRQ = Zyiz — 2y;(ax; + b) + (ax; + b )*
i=1

n
SRQ = z yi2 — 2y,ax; — 2y;b + a’x; + 2ax;b + b®
i=1

O que fazer para encontrareimMiNIMeGEFSRO2
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Se considerarmos gue SRO = SOR(a, b) € uma
funcao de duas variaveis em a e b:

n
SRQ = 2 [yiz — 2y;ax; — 2y;b + a?x;" + 2abx; + bzl
i=1
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Se considerarmos gue SRO = SOR(a, b) € uma
funcao de duas variaveis em a e b:

n
SRQ = 2 [yiz — 2y;ax; — 2y;b + a?x;" + 2abx; + bzl
i=1

Do calculo diferencial; Um PRI EENRINIMBIGUIEE
Maximo OCcorre gquanderardenvacaremuial
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Ponto critico de SRO = SOR(&, b):

dSRQ dSRQ
= () e =

da ab L
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Pontos critico de SRO = SOR(&, b):

n
OSR
aaQ = z[—Zyixi + Zaxiz + bei] —3|)
i=1

0SRO ~
= Z[—Zyi +2ax; + 2b] =0
ab -
1=
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Realizando operacoes algebricas:
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A inclinacao (b) e o intercepto (a) podem
ser encontrados pelas seguintes eExXpPressoes :

nZ, 1 YiXi — l 1 )i l 1 Xi

n Zl 1 xl a (Zi=1 xi)z

a —

n n
p 3 Yie1 Vi Die1 xiz — D=1 YiXi Xj=1 Xi
n Zl 1 xl Bk (Z?:]_ xl)z
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e Suprimindo-se os indices:

n: numero de pares amostrais.



Coeficiente de determinacao; r*

iy n(Qxy) — (L) y)
Y x?) — Bx)2ynEy2) — X y)?

r

O r% Pode variar de 0'a 1 elindicalolauantelonmouele
Se ajusta aes Valeres GRSenNa6es!
Quanto mais proximo de 1 o 7= melhor o ajuste.
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» As variaveis emparelhados (x, y) compoem uma

amostra aleatoria de dados guantitatives;

* O diagrama de dispersao mostra gue o padrao

dos pontos se aproxima de uma relacac linear;

» \Valores atipicos devem Ser removidoes do

conjunto de dados.
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Construir grafico de dispersao amostral;
Verificar requisitos para aplicar a regressao;
Se 0 comportamento nao for linear, linearizar o
grafico;

Calcular o somatorio des parametres

(X, Y, X, y?, Xy) € construir uma tabela;
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Calcular o coeficiente de determinacao e

verificar se esta proximo da unidade;

Calcular eguacao de regressao, ou Seja,

coeficientes angular e linear;

Construir a reta de regressao no grafice’ de

dispersao linearizado;
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« Tabelas com calculos intermediarios:

6
2.y=30
(Xx)*=784 (Xy)*=900
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» Coeficiente de correlacao linear (r):

7(137) — (28)(30)

=
J7(140) — 784 /7(142

r=0,877

r’ = 0,769

(coeficiente consi



* Avariacao da correlacao ou coeficiente de
determinacéao(r?) calculado:

r2 = (0,877)2 = 0,769 = 0,77

« Cerca de 77% da variacao na variavel x pedem
ser explicados pela relacao linear com varnavel y;

« Verificamos que o conjunto de dados atende aos
requisitos para uma regressao linear.

- amostra aleatoria; Com dISPErSA0NINEAREISEN)
pontos atipicos.
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« Coeficientes da reta de regressao.




 Construimos o reta de regressao:

8

"(x) =0,61x + 1,86
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Variavel independente (x)

Y =1,86 + 0,61x (calculauaipelGaVIVI®)
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